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平成25年度 第１回朝日地区地域審議会 会議録 

 

 

１．開催日時   平成25年５月21日（火）13:30～14:40 

 

 

２．開催場所   朝日支所 ２階 第１会議室 

 

 

３．出席委員   島田好、忠隆司、遠山榮作、本間進二、本間太一、鈴木芳太郎、 

大滝重秋、小池徹、大場美子 

 

 

４．欠席委員   中山好栄、大滝由博、佐藤利子 

 

 

５．出席職員   政策推進課：渡邉課長、竹内課長補佐、田中副参事 

（事務局）  地域振興課：本間支所長、岩沢課長補佐、五十嵐副参事、玉木係長 

                中山主査 

 

 

６．会議次第   別紙のとおり 

 

 

７．会議経過   別紙のとおり 
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平成25年度 第１回 朝日地区地域審議会 会議次第 

 

日 時 平成25年５月21日（火） 

                            午後１時30分～ 

場 所 朝日支所 ２階 第１会議室 

 

 

 

１ 開  会 

 

２ あいさつ 

 

３ 委嘱状交付 

 

４ 報  告 

 

  （１）合併市町村基本計画登載事業の進捗状況について【資料１】 

  （２）朝日地区まちづくり協議会の概要について【資料２】 

 

 

５ 議  事 

 

（１）今年度の地域審議会の進め方について【資料３】 

 

 

６ そ の 他 

 

７ 閉  会 
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会 議 経 過 

 

１．開会 

事 務 局； 定刻になりましたので、ただ今から平成25年度第１回朝日地区地域審議会を

開催いたします。本日、中山好栄委員、大滝由博委員、佐藤利子委員から欠席

の連絡を受けております。 

 

２．あいさつ 

会  長； やっと風薫る５月になりました。今までは寒暖の差が激しく、農家の方は非

常に苦慮しただろうと思っております。 

今日は第１回目の朝日地区地域審議会を開催いたしましたところ、みなさま

方におかれましては公私ともにご多忙のところご参集いただきまして、心から

感謝申し上げる次第であります。ご承知のとおりこの審議会は、地域はもとよ

り村上市のさまざまな面でこれからどうしたらいいのかという方向付けを審議

する大切な会であると私は認識しております。 

私も昨年から会長を仰せつかってやってまいりましたが、その前からも携わ

ってきました。平成24年度は市から諮問を受けて答申するという形はなかった

わけですが、この地域の課題は当然でありますが、さまざまな面で審議を重ね

てきました。平成24年度と平成25年度は重なる部分も多くあるだろうと思いま

す。 

新しい委員の交代もありましたが、それほど肩肘張らない会であると私は思

っておりますが、日頃から思っていることをどんどん発言していただいて、地

域の活性化、少子高齢化に向け、この地域をどうしたら元気づけていくのかと

いうことをみなさまと一緒に考えながら、この会を盛り上げていきたいと思っ

ております。 

昨年同様４回の会議を予定しておりますが、どうか最後まで地域のために、

自分のために慎重審議をお願いいたします。よろしくお願い申し上げます。 

 

３．委嘱状交付 

会  長； 委嘱状交付について、事務局お願いします。 

事 務 局； ５月１日付けで委員交代の届出がありましたのでご報告いたします。名簿の

１番・朝日地区区長会副会長の遠山栄作委員、名簿の４番・たかねまちづくり

協議会会長の本間太一委員、名簿の11番・朝日地区ＰＴＡ連合会会長の小池徹

委員の３名が交代されましたのでご報告いたします。 

なお、委嘱状の交付につきましては失礼ながら、座席にお配りさせていただ

きましたのでご確認ください。 

また、本年４月１日付の人事異動により、事務局職員の異動がありましたの

で、自己紹介させていただきます。 

     【事務局自己紹介】 
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４．報告 

（１）合併市町村基本計画登載事業の進捗状況について 

会  長； 合併市町村基本計画登載事業の進捗状況について、事務局お願いします。 

事 務 局； 資料1に沿って説明いたします。 

     【計画登載事業について、現在までの実績及び今後の予定等の報告】 

      本日、村上市総合計画後期実施計画を配付させていただきました。これは平

成25年度から28年度までの総合計画後期の４年間の実施計画であります。せっ

かくの機会であり、関連もありますので説明させていただきます。 

     【村上市総合計画後期実施計画について説明】 

会  長； ただ今、説明がありましたが、みなさんからご質問等あればお願いします。 

委  員； 後期実施計画の財源内容を見ますと、ほとんど国庫と地方債ということで、

みなさんの税金ということになると思いますが、これだけの事業を行うとわれ

われの税金にはね返ってくるのではないか心配です。また財源内訳にその他と

ありますが、その他について説明をお願いします。 

事 務 局； 財源内訳がそれぞれありますが、全体では、市税、各種交付金、交付金には

地方交付税、消費税交付金などがあります。国、県支出金、繰入金があり、市

債は借金であります。その他ですが、これ以外のものに財産収入、手数料使用

料、みなさまから頂戴している施設の使用料などになります。また分担金、預

託金収入などが含まれております。 

市民の税金の負担ということですが、市税は年間60億円から70億円でござい

ますので、贅沢な事業はできないということは重々承知しております。限られ

た財源の中で、できる範囲を定めて計画しております。 

今後の財政の見通しにつきましても同じような考え方で、予算規模をいつま

でも335億円を維持できないので、将来的に縮小していく計画となっています。

これからの事情により進めてまいりますが、みなさまの税金に直接ということ

ではなく、合併により過疎債という７割が国から補てんされる有利な地方債や

国の支援制度を活用しながら進めて行くということを考えております。 

会  長； ほかにございませんか。 

委  員； 朝日地区の小学校は耐震化しておりますが、三面小学校はまだ耐震化されて

おりません。確か平成26年度と聞いておりますが、その内容をお聞かせいただ

きたいのと、旧三面中学校の解体が平成26年度計画となっておりますが、実際、

実施するのでしょうか。 

事 務 局； 小学校のほうですが小学校施設改修経費として載っております。事業費で平

成25年度356,905千円、平成26年度が419,970千円となっておりますが、うち三

面小学校の耐震化は平成25年度、26年度で実施いたします。２か年で36,000千

円程の予算が予定されております。 

中学校の解体ですが、現在、文化財の保管施設になっておりまして、市内遺

跡埋蔵文化財発掘調査事業経費として予定どおり平成25年度に体育館、平成26

年度に校舎を解体するという計画になっております。 

会  長； ほかにございませんか。 
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委  員； 蒲萄スキー場の再開問題ですが、私も塩野町地区に住んでいますので、蒲萄

スキー場の再開は、朝日地区全体もそうですが、地域活性化の目玉としてとら

えておりますので、その見通しについてわかる範囲で教えていただきたいと思

います。６月11日から市議会がはじまり、蒲萄スキー場促進協議会で請願する

ような話を聞いております。将来的な見通しをこの計画ではどのようにとらえ

ていますか。 

事 務 局； 蒲萄スキー場の件ですが、議会との関係があり、まだ議案も上程されており

ませんので、今後どうするという回答はできませんが、この計画を立てた段階

では、議会また地元の方にお話しさせていただいきましたが、経常経費のみの

計画となっております。この実施計画は予算と同額となっておりますので、今

後の運営方針が明確となって補正予算がなされれば、この計画の財政計画に盛

り込むことになりますので、６月議会の審議、議決状況をみて財政計画を直し

ていくということになります。 

委  員； 高齢化社会における保養施設の充実についてお聞かせください。旧朝日村で

建築した寿山荘ですが、そこが地すべり地帯であることや温泉のパイプライン

が民有地を通っていることで、これまで多くの人が利用してきた施設が閉鎖に

なるのではないかと聞いております。また再開するにしても莫大な費用がかか

るのではないかと聞いております。高齢化社会における保養施設の充実という

点では、この計画ではどのようになっていますか。 

事 務 局； 寿山荘経費ということで載せておりますが、これが確定ということではあり

ません。この計画は、平成25年度途中でも変更するという計画でございますの

で、今年の２月、３月に作った段階でのお話をさせていただきます。村上市で

は行財政改革大綱と後期実施計画と同時に策定させていただきました。寿山荘

については平成26年度末をもって廃止という計画になっております。 

委員が言われたとおり維持管理や老朽化ということで、経費的な面は議会等

でもご指摘を受けていることですが、廃止した後はどうするのか、代替施設が

はっきりしていなかったので載せてありません。担当課が地域の方と協議をし

ていくと思いますが、現在、寿山荘を利用されていた方は、村上のあかまつ荘

と荒川いこいの家を利用しておりますが、このままでいいのかという議論を今

後するものと思います。現在は平成26年度廃止となっており、今後については

これからご相談ということになります。 

委  員； 朝日みどりの里にはまほろば温泉ときれい館がありまして、その中に体験交

流センターがありますが、その利用率が悪いと聞いております。体験交流セン

ターからまほろば温泉まで渡り廊下をつくっていただきたいと思います。あか

まつ荘や荒川いこいの家もありますが、朝日地区にもこういう施設があります

ので、道の駅、みどりの里は観光施設としても目玉の一つでありますので、後

期計画で施設の充実を図っていただきたいと思います。 

事 務 局； みどりの里の活用につきましては、日沿道のインターチェンジの件もあり、

地域で活性化組織を立ち上げるとのことですので、いろいろなご意見を出して

いただければと思います。代替施設としてのまほろば温泉の活用については、



6 

お湯の量などの関係もあると思いますので、その中で具体的にできるかどうか

議論されるものと思っております。 

会  長； この計画では４年間の財政シミュレーションをきちっと計画していますが、

どれぐらいの確率で実行されるものですか。 

事 務 局； 地方交付税など現在の制度のままで、税率も現在のままでの算定となってお

ります。人の増減は加味しておりますが、こうなるだろうという予測でつくっ

たものですので、このとおり行くと断言はできません。このシミュレーション

には540事業のうち141事業しか掲載していませんが、市が４年間やりたい事業

を合計すると人件費も含めてこの額になります。シミュレーションというより

も市の考えている４年間の事業をやるとすればこのくらいのお金がかかります。

歳入はこれしかありませんので、先送りしたものや事業規模を縮小しているも

のもあります。 

会  長； ほかにございませんか。 

委  員； 今、岩崩に三面の埋蔵物を保管している施設がありますが、すべてみどりの

里に持っていく場合はどのくらい費用がかかりますか。 

事 務 局； 試算をしていないのでわかりませんが、人からお預かりしているものもあり

ますので、それ相当の施設を整備して責任をもって管理しなければならないと

思いますので、数億円規模の施設を整備しなければならないと思います。 

委  員； 合併市町村基本計画で説明があったとおり、この施設を整備するというのは

利用客の状況からも厳しいということは私も感じております。あの場所で維持

していくよりも、みどりの里周辺にもってきたほうがより効率的であると感じ

ています。 

これから日沿道が延伸しますので、みどりの里にはランプができるという話

ですので、それをうまくつなぎ合わせればもっと活性化されると思いますので、

ぜひ先行投資になるかもしれませんが、長期的にみていただければ朝日地区の

活性化になると思います。 

事 務 局； みどりの里に持ってくるというのも一つのすごいアイディアですので、地域

の活性化推進協議会の中で活性化のご意見があると思いますので、その中でご

議論いただければと思います。ただ跡地をどうするのか、残った施設をどう利

用するのか、補助事業により建設しておりますので、補助金返還とならないよ

うご議論いただきたいと思います。 

委  員； 日沿道の整備を進めているところですが、新潟からこちらまでパーキングエ

リアがありませんが、みどりの里のあたりに大規模なパーキングエリアをつく

るという話はあるのでしょうか。妙高のほうにも大きい施設がありますが、そ

のような計画はあるのでしょうか。 

事 務 局； みどりの里のサービスエリア化は、地域の要望の一番大きなものとなってお

り、上下線とも乗り入れできるようにしたいということですが、基本的に無料

の高速道路ですので、一般の高速道路のパーキングエリアとは違うことになり

ます。 

ただ、間違いなく新潟から鶴岡方面に伸びていく中で、最初に休憩できる施
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設がみどりの里ですので、地域のご要望を受け、市としても国にみどりの里を

活用していただけないかという要望をしてきたところ、乗り入れの道路整備を

国がすることを認めていただきました。それに基づきまして地域でどういう施

設にすればいいのか議論されていくと思います。いずれにしてもみどりの里を

有効利用するような形のアクセス道になるとのことですので期待しているとこ

ろです。 

 

（２）朝日地区まちづくり協議会の概要について 

会  長； 朝日地区まちづくり協議会の概要について、事務局お願いします。 

事 務 局； 資料２に沿って説明いたします。 

【朝日地区まちづくり協議会の概要について説明】 

会  長； まちづくり協議会の会長などが一堂に会し、ディスカッションする機会はあ

りますか。 

委  員； 昨年は一度行いましたが、それ以後は行っていません。 

 

５．議事 

（１）今年度の地域審議会の進め方 

会  長； 議事に入らせていただきます。今年度の地域審議会の進め方について、事務

局から説明をお願いします。 

事 務 局； それでは、資料３に沿って説明させていただきます。 

【今年度の地域審議会の進め方について説明】 

会  長； ただ今、事務局から説明がありましたが、昨年度に引き続き地域審議会提案

事業として地域の活性化事業の審議とその実施時期を27年度以降にするという

提案になっていますが、みなさまからご意見をお願いします。 

委  員； 来月６月７日に日沿道活用の地域活性化の協議会がありますが、これも地域

の活性化ということですので、その点も入れたほうがいいのではないでしょう

か。時期が平成27年度で間に合うかわかりませんが、事業計画を立てたほうが

いいのではないでしょうか。 

会  長； ほかにありませんか。 

委  員； 私も６月７日の日沿道関係の総会に参加しますが、これからわれわれが本気

になって考えなければならないことだと思います。 

会  長； 今年度の進め方について事務局案のとおりでよろしいですか。 

一  同； 異議なし。 

 

６．その他 

会  長； 事務局から「その他」について何かありますでしょうか。 

事 務 局； 次回の日程について、ご協議をお願いします。 

会  長； 事務局案はいつですか。 

事 務 局； ７月23日火曜日にお願いいたします。 

会  長； 委員のみなさんいかがですか。都合の悪い方はいらっしゃいますか。 
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一  同； 異議なし。 

会  長； 異議がないようですので、次回は７月23日といたします。 

副 会 長； 今日は平成25年度第１回の地域審議会ということで大変ご苦労さまでした。

次回７月23日ということで、テーマは朝日の地域活性化の推進事業の事業計画

書の検討ということですので、委員のみなさまのご協力をお願いいたします。

本日は大変ご苦労さまでした。 

 

７．閉会（14:40） 


